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П остановка проблеми. Друга
половина XX століття подарувала
людству цілий феєрверк блискучих

досягнень у галузі цифрової електронної
обчислювальної техніки. Її становлення i розвиток
характеризувалися стрімкими темпами. Адже
завдяки появі комп’ютерів iнформацiя, якою
володіє людство, стала своєрідною сировиною для
виробництва багатьох продуктів: нових знань,
управлінських рішень, наукових прогнозів,
статистичних зведень, усіляких рекомендацій,
висновків тощо. Причому, на вiдмiну вiд фізичної
сировини (корисних копалин, пального та iн.),
iнформацiя в мiру її використання не тільки не
зникає, а навпаки, поповнюється новою, являючи
собою сировинну базу інтелектуальної праці, що
постійно розширюється.

Сучасними успіхами комп’ютеризації та
iнформатизацiї світова спільнота зобов’язана
мiльйонам талановитих учених, iнженерiв,
робiтникiв, які створили нові покоління
комп’ютерів, їхнє програмне забезпечення,
потужні iнформацiйнi мережі.
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Проблеми становлення і розвитку інформаційних
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А. Чорнобров, О. Щедрін та ін.

Мета статті: дослідити поняття, етапи
становлення та розвитку інформаційних систем і
технологій та їх вплив на суспільний розвиток.

Виклад основного матеріалу. У літературі
знаходимо кілька визначень терміну “інформаційна
система”. У загальному розумінні організаційні
системи, в яких оброблення інформації відбувається
за допомогою засобів обчислювальної техніки,
називають (автоматизованими) інформаційними
системами управління. Можна також керуватися
одним з таких визначень:

- інформаційна система (ІС) – це людино-
машинна система, яка збирає, нагромаджує,
зберігає, обробляє та видає за запитом або на
замовлення користувача інформацію у вигляді
даних і знань, необхідних для виконання функцій
управління;

- інформаційна система – це організаційно-
технічна система, яка забезпечує вироблення
рішень на основі автоматизації інформаційних
процесів у різних сферах людської діяльності.
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У Державному Стандарті України ДСТУ
2874-94 дано таке визначення інформаційної
системи:

Інформаційна система – система, яка
організовує пам’ять і маніпулювання інформацією
щодо проблемної сфери.

Характерною рисою інформаційної системи є
те, що людина виступає активним учасником
інформаційного процесу. Це виявляється в умовах
функціонування автоматизованого робочого
місця, коли людина (кінцевий користувач) здійснює
інформації в систему підтримує її в актуальному
стані, обробляє інформацію і використовує здобуті
результати в управлінні. Інформація служить
способом опису взаємодії між джерелом й
одержувачем. Те саме повідомлення одному
одержувачу може давати багато інформації, а
іншому – мало або нічого.

Початок створення ІС у нашій країні датують
1963 роком, коли на великих підприємствах почали
використовувати ЕОМ для розв’язування задач
економіко-організаційного управління. Відтоді
компоненти ІС – дані та обчислення – зазнали
істотних змін, що дає підстави виокремити три
етапи розвитку ІС [3].

ІС 1-го покоління, які у вітчизняній літературі
відомі під назвою “Автоматизовані системи
управління (АСУ) – позадачний підхід”, а в
зарубіжній – “Системи (електронного)
оброблення даних” (Data Processing System),
обмежувались розв’язуванням деяких
функціональних управлінських задач, зокрема
задач бухгалтерського обліку. Для кожної такої
задачі окремо готувались дані, створювалась
математична модель і розроблялось програмне
забезпечення. Крім процедур безпосереднього
розв’язування задачі до програм вносились
процедури формування та ведення необхідного
інформаційного фонду. Такий підхід
характеризувався інформаційною надмірністю
(дані, сформовані для однієї задачі, не могли бути
використані для розв’язування інших),
математичною надмірністю (відомо, що
математичні моделі різних задач мають спільні
блоки), тривалістю та великою трудомісткістю
розробки, недостатньою адаптованістю ІС до
можливих змін.

В основу побудови ІС 2-го покоління (1972 –
1986 роки) було покладено концепцію
централізовано керованої бази даних, яка за
допомогою спеціального програмного продукту
(системи керування базою даних) обслуговує всі
прикладні програми. Інакше кажучи,
забезпечувалось колективне використання даних.
Згідно з цим системи 2-го покоління називали

“АСУ – концепція бази даних” та “Управлінські
(адміністративні) ІС” (Management Information
System). Головна функція таких систем полягала
в забезпеченні керівництва інформацією.

В ІС 3-го покоління було реалізовано концепцію
єдиної централізовано керованої бази моделей –
блоків обчислень, спільних для багатьох
прикладних програм. Такі системи дістали назву
систем підтримки прийняття рішень (СППР,
Decision Support System). СППР – це інтерактивна
комп’ютерна система, призначена для підтримки
різних видів діяльності в разі прийняття рішень
стосовно слабоструктурованих або
неструктурованих проблем. Сьогодні в різних
галузях СППР розглядаються як перспективний
напрям використання обчислювальної техніки та
інструмент підвищення ефективності праці.

Відомий американський учений Г. Саймон
виокремив три класи проблем прийняття рішень:

- добре структуровані (цілком формалізовані,
кількісно сформульовані) проблеми – рішення
приймаються в умовах добре визначених цілей і
цілковитої доступності необхідної інформації;
фактори, які потрібно врахувати, та наслідки дій
або детерміновані (детерміновані ситуації), або
стохастичні (ситуації прийняття рішень в умовах
ризику). Прикладом є задачі бухгалтерського та
складського обліку, підготовки статистичної
звітності;

- неструктуровані (неформалізовані, якісно
сформульовані) – рішення приймаються за
неясних цілей, неповної вхідної інформації,
невизначеності наслідків дій. Для проблем описано
лише найважливіші характеристики та ознаки, а
кількісні залежності між ними невідомі.
Прикладом є задачі довгострокового
прогнозування та організаційних перетворень;

- слабоструктуровані (змішані) проблеми –
рішення приймаються в умовах неповної
інформації, проблеми містять як кількісні, так і
якісні елементи. Прикладом є задача вибору
проекту проведення наукових досліджень.

Існує певна відповідність між виділеними
класами задач і категоріями працівників
організаційного управління. Так, керівники
(директори, головні адміністратори) переважно
розв’язують неструктуровані задачі, спеціалісти
(начальники функціональних служб, головні
спеціалісти) – слабоструктуровані, технічні
робітники (касири, коректори, експедитори) –
формалізовані. Таким чином, можна сказати, що
СППР зорієнтовані на працівників вищої та
середньої ланок управління [3].

В широкому сенсі слово технологія – це спосіб
освоєння людиною матеріального світу за
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допомогою соціально організованої діяльності, що
включає три компоненти: інформаційну (наукові
принципи та обґрунтування), матеріальну
(знаряддя праці) та соціальну (фахівці, які мають
професійні навики). Ця тріада становить сутність
сучасного розуміння поняття технологія.

Поняття інформаційної технології з’явилося з
виникненням інформаційного суспільства,
основою соціальної динаміки в якому є не
традиційні матеріальні, а інформаційні ресурси:
знання, наука, організаційні чинники,
інтелектуальні здібності, ініціатива, творчість і т.д.
На жаль, це поняття є настільки загальним та
всеохоплюючим, що до сих пір фахівці не прийшли
до чіткого, формалізованого формулювання. На
думку авторів, найбільш удалим є визначення
поняття інформаційної технології дане академіком
В.М. Глушковим, який трактував її як людино-
машинну технологію збирання, обробки та
передачі інформації, що ґрунтується на
використанні обчислювальної техніки. Ця
технологія швидко розвивається, охоплюючи всі
види суспільної діяльності: виробництво,
управління, науку, освіту, фінансово-банківські
операції, медицину, побут та ін.

Поняття “інформаційні технології ” (ІТ)
з’явилося не так давно, їхніми прабатьками були
електронні обчислювальні машини, створені в
середині XX століття. Вони, сво єю чергою,
породили “Computer Science” – науку про
комп’ютери та “Informatigue” – інформатику.
Перше поняття виникло в США, друге – в Європі.
По суті вони означали одне й те ж – обширну
галузь теоретичних і прикладних знань, пов’язаних
з отриманням, збереженням, обробкою,
передаванням і використанням інформації. Саме
вони і стали базою для розвитку та становлення
ІТ.

Перші кроки на шляху до сучасних
інформаційних технологій в Україні були зроблені
в першій половині XX століття. На жаль, вони до
останнього часу залишалися “білими плямами”
в історії розвитку цього важливого напрямку науки
і техніки.

“Білі плями” – це події, винаходи, відкриття,
які протягом довгого часу в силу певних причин
залишаються невідомими або забутими, їх
відкриття іноді значно змінює усталені уявлення
про історію тієї чи іншої науки або напрямку в
техніці та роль учених в їх розвитку. Світова
історія ІТ не є виключенням, у тому числі й та її
частина, що стосується України.

Інформаційна технологія у своєму розвитку
пройшла декілька етапів. До другої половини XIX ст.
основу інформаційної технології складали перо,

чорнильниця і книга. Комунікація (зв’язок)
здійснювалася шляхом направлення пакетів
(депеш). Продуктивність інформаційного
опрацювання була вкрай низькою: кожен лист
копіювався окремо вручну; крім рахівниць, на яких
підсумовували також вручну, не було іншої
інформації для прийняття рішень.

Поява в другій половині 60-х років великих
продуктивних електронно-обчислювальних
машин (ЕОМ) в обчислювальних центрах надала
можливість змістити акцент в інформаційній
технології на опрацювання не форми, а змісту
інформації. Це було початком формування
електронної технології. Як відомо, інформаційна
технологія управління повинна містити як мінімум
три найважливіші компоненти опрацювання
інформації: облік, аналіз і прийняття рішень.
Сформовані в 60-х роках концепції застосування
автоматизованих систем управління (АСУ) не
завжди і не повною мірою відповідають задачі
вдосконалювання управління та оптимальної
реалізації компонентів інформаційної технології.
Методологічно ці концепції нерідко спираються на
появу про необмежені можливості “кнопкової”
інформаційної технології при неперервному
нарощуванні обчислювальної потужності систем
АСУ і застосуванні найбільш загальних
імітаційних моделей, які в ряді випадків далекі від
реального механізму оперативного управління.

Назва “автоматизована система управління” не
зовсім коректно відбиває функції, які такі системи
виконують; точніше було б – “автоматизована
система забезпечення управління” (АСЗУ), тому
що в існуючих АСУ поняття “система” не включає
вирішальної ланки управління – користувача.
Ігнорування цієї принципової обставини, очевидно,
привело до того, що розширення мережі АСУ і
підвищення потужності їх інформаційних засобів
забезпечили завдяки великим масивам первинних
даних покращання в основному облікових функцій
управління (довідкових, статистичних, що
стежать). Однак облікові функції відбивають
тільки попередній стан об’єкта управління і не
допускають оцінити перспективи його розвитку,
тобто мають низький динамізм. В інших
компонентах технології управління нарощування
потужності АСУ не видало відчутного ефекту.
Відсутність розвинутих комунікаційних зв’язків
робочих місць користувача з центральним ПК,
характерні для більшості АСУ пакетні режими
опрацювання даних, низький рівень діалогової
підтримки – все це фактично не забезпечує
високої якості аналізу користувачами даних
статистичної звітності і всього інтерактивного
рівня аналітичної роботи. Тим самим
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ефективність АСУ на нижніх рівнях управлінських
сходів, тобто саме там, де формуються
інформаційні потоки, істотно падає внаслідок
значної надмірності інформації, що надходить, при
відсутності засобів узагальнення даних.
Починаючи із 70-х років сформувалася тенденція
перенесення центра ваги розвитку АСУ на
фундаментальні компоненти інформаційної
технології (особливо на аналітичну роботу) з
максимальним застосуванням людино-машинних
процедур. Однак як і раніше вся ця робота
проводилася на потужних ПК, розташовуваних
централізовано в інформаційних центрах. При
цьому в основу побудови подібних АСУ була
покладена гіпотеза, згідно з якою задачі аналізу і
прийняття рішень належали до класу
формалізованих, тобто таких, що піддаються
математичному моделюванню. Передбачалося,
що такі АСУ повинні були підвищити якість,
повноту, дійсність і своєчасність інформаційного
забезпечення осіб, що приймають рішення,
ефективність роботи яких буде зростати завдяки
збільшенню числа задач, що аналізуються.

Однак упровадження подібних систем дало
досить практичні результати. Виявилося, що економіко-
математичні моделі, які використовуються, мають
обмежені можливості практичного застосування:
аналітична робота і процес прийняття рішень
відбуваються у відриві від реальної ситуації і не
підкріплюються комунікаційним процесом
формування. Для кожної нової задачі потрібна нова
модель, а оскільки модель створювалася
фахівцями з економіко-математичних методів, а
не користувачем, то процес прийняття рішень
здійснюється не в реальному масштабі часу, і
губиться творчий внесок самого користувача,
особливо при рішенні нетипових управлінських
задач. При цьому інформаційний потенціал
управління, зосереджений в інформаційних
центрах, знаходиться у відриві від інших засобів і
технологій опрацювання інформації внаслідок
неефективної роботи нижніх рівнів і необхідності
неперервних конверсій інформації. Це також
знижує ефективність інформаційної технології при
розв’язанні задач на верхніх рівнях управлінських
сходів. До того ж для сформованої в АСУ
організаційної структури технічних засобів
характерний низький коефіцієнт їхнього
використання, значні терміни (не завжди
виконувані) проектування автоматизованих
систем і невисока їх рентабельність через
слабкий вплив результатів автоматизації на
ефективність управління.

З появою персональних комп’ютерів (ПК) на
“гребені мікропроцесорної революції”

відбувається принципова модернізація ідеї АСУ:
від інформаційних центрів і централізації
управління до розподіленого інформаційного
потенціалу, підвищення однорідності технології
опрацювання інформації і децентралізації
управління [8, 21 – 23].

Висновки.  Таким чином, з початку ХХ
століття до початку ХХІ наукові досягнення
людства простягнулися далеко за межі уяви
пересічної людини в галузі інформаційних
технологій і поступово поетапно вивели її від стану
“перо, папір і чорнильниця” до персональних
комп’ютерів із широким спектром різноманітних
і глобальних світових комп’ютерних мереж без
яких неможливе існування сучасної людської
спільноти.

Суспільство стає інформаційним – підвищується
роль інформації і знань, збільшується частка
інформаційних продуктів і послуг у валовому
внутрішньому продукті, вдосконалюється вже
розвинута інформаційно-комунікаційна
інфраструктура, формується глобальний
інформаційний простір. Це виклик для кожного.

Фахівці практично всіх сфер сьогодні
працюють в умовах інформаційних
перенавантажень. Єдиний спосіб упоратися з
ними полягає у використанні нових інформаційних
технологій, які змінюють не тільки процеси
створення, передавання, оброблення інформації та
прийняття рішень на її основі, а й усю діяльність
підприємства, організації чи установи.
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